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Вступ 

Актуальність теми.  

Індикатором економічного «здоров’я» країни є її фінансовий стан. 

Важливою складовою макроекономічної рівноваги держави є цінова стабільність. 

Вона значною мірою залежить від стійкості грошової системи. Однією з 

найгостріших проблем сучасного розвитку економіки в багатьох країнах світу є 

інфляція, яка негативно впливає на всі сторони життя суспільства. Вона виникла 

ще у XVI ст., але мала локальний характер. Згодом, з розвитком ринкової 

економіки інфляція набула постійного характеру. 

Дане явище характеризується такими негативними наслідками як 

знецінення результатів праці та грошових заощаджень, зниження життєвого рівня 

населення, перешкоджання довгостроковим інвестиціям і економічному 

зростанню. Висока інфляція руйнує грошову систему, провокує витік 

національного капіталу за кордон, послаблює національну валюту, сприяє її 

витісненню у внутрішньому обігу іноземною валютою, тощо [16, с. 179–186].  

Тому багато економістів називають інфляцію ворогом грошової системи 

країни, який руйнує її  та впливає на зайнятість населення і його безробіття, на  

благополуччя людей і їх добробут. 

Саме через це діяльність кожної державної влади спрямовується на те, щоб 

забезпечити стабільність фінансово-кредитної системи країни і недопустити 

важких соціально-економічних наслідків, які можуть виникнути в разі її 

порушення. З метою стримання інфляції здійснюється комплекс відповідних 

заходів державного регулювання економіки, спрямованих на боротьбу з цим 

явищем, тобто антиінфляційна політика.  

У зв’язку з актуальністю антиінфляційної політики країни мною була 

вибрана дана тема курсової роботи.  

У працях багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців висвітлювалися 

питання інфляційних процесів та засади антиінфляційної політики. Значний 

внесок у дослідженні цих питань зробили : С. Брю, А. Гальчинський, В. Геєць, Г. 

Глен, А. Гриценко,Р. Дорнбуш, А. Іларіонов, Дж. Кейнс, Т. Кричевська, О. 
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Кузнецов, К. Макконелл, Г. Манків, А. Маршалл, О. Мельник, С. Моісеєв, В. 

Нордхаус, О. Петрик, А. Пігу, Н. Райська, А. Ревенко, Д. Рікардо, А. Савченко, 

Дж. Сакс, П. Самуельсон, Е. Фелпс,І. Фішер, М. Фрідмен. 

Метою курсової роботи є дослідження теорії та практики антиінфляційної 

політики. 

Для досягнення мети необхідно виконати такі завдання : 

1. Розкрити теоретико-методологічні засади антиінфляційної політики. 

2. Дослідити світовий досвід реалізації заходів антиінфляційної політики. 

3. Визначити проблеми та реалізації ефективності антиінфляційної політики в 

Україні. 

Об’єктом  курсового дослідження є антиінфляційна політика. 

Предметом курсового дослідження є  механізм здійснення антиінфляційної 

політики. 

При написанні курсової роботи були використані такі методи як: аналіз, 

синтез, дедукція, історичний метод. 

Структура роботи. Курсова робота складається зі вступу, трьох питань, 

висновків, списку використаної літератури та додатків. 
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1. Теоретико-методологічні засади антиінфляційної політики. 

Інфляція - складний і багатогранний процес, який відображає основні 

проблеми й суперечності економіки. Найбільше вона проявляє себе в 

систематичному переповненні каналів грошового обігу масою надлишкових 

грошей, що веде до їх знецінення та додаткового перерозподілу національного 

доходу й національного багатства, що завдає шкоди більшості населення. 

 Інфляція в сучасних умовах у всьому світі має всеосяжний та хронічний 

характер і викликана не лише грошовими, а й негрошовими факторами, 

найчастіше політичними. Виключити інфляцію повністю неможливо, навіть в 

умовах ринкової економіки. Можна говорити лише про керовану інфляцію, про 

раціональне й ефективне управління інфляційними коливаннями. 

 Залежно від сили згубної дії на економіку  виділяють такі види інфляції: 

повзучу, галопуючу і гіперінфляцію. [5, с. 247]  

В різні часи та періоди окремі фактори інфляційного процесу проявляють 

себе неоднаково, тому в багатьох країнах визначення типу інфляції роблять на 

основі провідного з них. Залежно від цього вирізняють наступні типи інфляції: 

інфляція грошової маси, інфляція зростання доходів, інфляція зростання 

матеріальних затрат виробництва, структурна інфляція, інфляція прибутків, 

інфляція податків, бюджетна інфляція, кредитна інфляція.  

Якщо емісійному процесу немає меж, то соціальні межі інфляції вкрай 

тривожні, адже вони спираються на відому закономірність, згідно з якою 

збільшення кількості грошей в обігу в 4-5 разів порівняно з товарною масою 

означає, що держава вже вичерпала себе і будуть несподівані соціальні 

потрясіння.  

Гіперінфляція невідворотно призведе до більшого скорочення 

промислового виробництва та зниження життєвого рівня населення. 

Як правило, розвиток інфляційного процесу проходить у два етапи. На 

першому: темпи зростання паперової маси більші, ніж темпи знецінення 

паперових грошей, що негативно впливає на виробництво. Може тимчасово 
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створюватися специфічно висока кон'юнктура, в основі якої насправді лежить 

інфляція. Це пояснюється, з однієї сторони, зростанням товарної маси, внаслідок 

чого частина додаткових паперових грошей заміщує в каналах обігу необхідну 

кількість повноцінних паперів, а з іншої - необхідністю задоволення наявної 

потреби у готівкових грошах, оскільки починає скорочуватися обсяг кредиту та 

сповільнюється швидкість обертання середньої грошової маси.  

Слід зазначити, що на першому етапі розвитку інфляційного процесу ще не 

повною мірою відчувається його згубна дія. В економіці та фінансовій системі є 

ще ряд можливостей, засобів регулювання, що дають змогу не лише обмежувати 

негативні наслідки інфляції, а й при потребі стримувати та направляти на 

досягнення політичних цілей. 

На другому етапі розвитку інфляційний процес значно пришвидшується, 

темпи зростання суспільного виробництва починають відставати від знецінення 

паперових грошей, а інфляційне переповнення каналів грошового обігу стає вже 

очевидним. Його спричиняють: занепад виробництва, зростаюче відставання у 

науково-технічному прогресі,  зниження суспільної продуктивності праці; 

зменшення товарообігу, скорочення закупок імпортних товарів;  зростання 

дефіциту товарів; від'ємний платіжний баланс країни. [17, с. 98]  

Одним з найскладніших питань економічної політики країни є управління 

інфляцією. За своїми наслідками способи та прийоми управління інфляційним 

процесом бувають різними і часто суперечливими. Вони передбачають 

використання різноманітних комплексних заходів, які допомагають певним чином 

поєднувати підвищення цін зі стабілізацією доходів. Саме тому для стримання 

інфляції та зменшення її руйнівних наслідків уряд здійснює антиінфляційне 

регулювання економіки [20].  

Антиінфляційне регулювання – це складова частина комплексу заходів, що 

застосовуються владою при виникненні інфляційних процесів. Таким чином, 

передумовою виникнення антиінфляційного регулювання виступає явище 

інфляції та ті наслідки, які воно має для стану економіки країни. Негативні 
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соціальні та економічні наслідки інфляції змушують уряди різних країн 

проводити певну економічну політику, яка має назву антиінфляційної політики. 

Її метою є встановлення контролю над інфляцією та досягнення 

задовільних  для народного господарства темпів її зростання.  

Вона налічує численний асортимент різноманітних грошово-кредитних, 

бюджетних, податкових заходів, програм стабілізації та дій з регулювання і 

розподілу прибутків.  

Для того, аби антиінфляційна політика була ефективною, її потрібно 

будувати на об'єктивних та економічно обґрунтованих системних прогнозах, а 

також  брати до уваги багатоскладовий, багатофакторний характер інфляції як 

економічного явища, в основі якого лежать не лише монетарні, але і інші фактори. 

Це вимагає вивірених та гнучких рішень, які повинні наполегливо і 

цілеспрямовано втілюватися у життя. 

До них можна віднести реструктуризацію і стимулювання виробництва, 

оптимізацію податкової системи, формування ефективної ринкової 

інфраструктури, підвищення відповідальності суб’єктів господарювання за 

результатами їх діяльності, контроль обмінного курсу гривні, проведення 

широкого кола заходів для регулювання доходів і цін. Науковці М. В. Лизун та Н. 

В. Комар вбачають сутність державного антиінфляційного регулювання у 

комплексі заходів і дій в економіці, що стримують інфляційне зростання цін. 

Вони виділяють два шляхи здійснення заходів антиінфляційної політики: 

адаптивний, який передбачає пристосування до інфляції, спробу держави 

мінімізувати її негативні наслідки та активний, що спрямований на ліквідацію 

причин, які викликали інфляцію [2]. 

Багато вчених у своїх дослідженнях антиінфляційного регулювання 

відзначають такі підходи до його проведення: кейнсіанський, неокейнсіанський і 

монетаристський [11].  

 Кейнсіанський метод базується на розширенні державного впливу на 

економіку, підвищенні її регулюючої ролі в кредитно-відсотковій політиці.  
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Неокейнсіанська концепція «циклічного балансування бюджету» виходить 

з того, що бюджет повинен балансувати економіку. На фазі кризи, депресії 

емісійне фінансування державних витрат сприяє зростанню зайнятості та 

сукупного попиту. Передбачається, що на фазі підйому накопичуються кошти для 

покриття попереднього дефіциту.  

Монетаристський – на самоусуненні держави з економічного життя, 

відмові від дотацій на соціальні та інші потреби. Саме цей метод зазнає нищівної 

критики з боку прихильників унітарної держави. Проте, в державах, де дотації не 

мають суттєвого значення, він дає значний позитивний ефект.  

Російський вчений К. І. Романов вважає, що для антиінфляційного регу-

лювання використовуються два типи економічної політики:  

1. Політика, спрямована на скорочення бюджетного дефіциту, обмеження 

кредитної експансії, стримування грошової емісії. Відповідно, застосовується 

регулювання темпу приросту грошової маси в певних межах відповідно до темпів 

зростання ВНП.  

2. Політика регулювання цін і доходів, що має на меті пов’язати зростання 

доходів зі зростанням цін. Одним із засобів регулювання служить індексація 

доходів, обумовлена рівнем прожиткового мінімуму або стандартного 

споживчого кошика, що узгоджується із динамікою індексу цін.  

Для стримування небажаних явищ можуть встановлюватися межі 

підвищення або заморожування заробітної плати, обмежуватися видача кредитів 

тощо [2].  

На думку Г.С. Вечканова та Г.Р. Вечканової, антиінфляційне регулювання 

включає у себе два блоки:  

а) регулювання сукупного попиту;  

б) регулювання сукупної пропозиції [16, c. 327].  

У дисертаційній роботі С.Ф. Черничко сформульовано два види 

антиінфляційного регулювання, подібних до тих типів економічної політики [19, 

c. 13] що їх пропонує К.І. Романов, – дефляційна політика та політика 

регулювання доходів, що дає змогу віднести їх до одного наукового підходу до 
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антиінфляційного регулювання. Крім того, С.Ф. Черничко наполягає, що одна із 

основних сучасних концепцій антиінфляційного регулювання – таргетування 

інфляції. Вона передбачає використання таких основних елементів: визначення 

цінової стабільності як основної мети державного регулювання економіки у 

довгостроковій перспективі; застосування центральним банком чітко визначених 

кількісних цільових показників щодо темпу інфляції та відповідальності за їх 

недотримання; ознайомлення громадськості з дією органів антиінфляційного 

регулювання [15, c. 18].  

Отже, існує  безліч різноманітних підходів до антиінфляційного 

регулювання. Однак в усіх одна мета – знизити   і контролювати рівень інфляції. 

А їх аналіз доводить, що відрізняються тільки методи, за допомогою яких 

досягається дана мета. 
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2. Світовий досвід реалізації заходів антиінфляційної політики для 

національної економіки. 

Проведені за останні два десятиліття дослідження взаємозв'язку інфляції і 

економічного зростання показали, що інфляція має негативний вплив на середньо 

- і довгострокове зростання та  перешкоджає ефективному розподілу ресурсів у 

суспільстві. Проте штучне стримування інфляції, наприклад, шляхом обмеження 

державних витрат веде до обмеження попиту населення, стримує темпи зростання 

економіки та не дозволяє відновити і підвищити якість життя. 

Тому необхідно чітке визначення пріоритетів економічної політики з 

метою зміцнення позицій країни, а також з'ясування того, чи є контроль над 

інфляцією самоціллю або це щабель до вирішення якихось більш глибоких 

завдань. В якості цільового орієнтира інфляції повинен встановлюватися науково 

обґрунтований оптимально допустимий рівень, що не завдає шкоди економічному 

зростанню і громадському відтворенню (або несе мінімальні витрати), але в той 

же час дозволяє піднімати низькі доходи громадян, підвищувати в цілому якість 

життя в країні. 

Оцінка оптимального рівня статистичним шляхом дає відповідь тільки на 

питання про точку інфляції, в якій спостерігається середній максимальний ріст. 

Однак даний максимум для різних країн може відрізнятися. Наприклад, розвинені 

країни незважаючи на наявність більш високого оптимального рівня інфляції в 

8%, вже при рівні інфляції 18% мають середній зріст лише 1%. Тоді як країни, що 

розвиваються (маючи більш низький оптимальний рівень інфляції в 3,9%) при 

рівні інфляції 18% можуть підтримувати темпи зростання в 2,1. Зв'язок між 

інфляцією та зростанням перестає бути позитивною на рівні інфляції 9.4% для 

розвинених країн і 16 і 10% - для перехідних і країн, що розвиваються відповідно. 

Встановлено, що рівні середньої інфляції для спостережень з різними 

темпами зростання значно різняться за різними угрупованням. Наприклад, при 

зростанні більше 2,5% середня інфляція по розвинених країнах складає всього 

5,5%, а по розвиваються 23,8%. Іншими словами, країни, що розвиваються 
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незважаючи на більш низький розрахунковий оптимальний рівень інфляції, 

можуть досягати певних темпів зростання при більш високій інфляції, ніж 

розвинені країни. 

Таким чином, якщо інфляція перевищує максимально допустимий рівень, 

то слід застосовувати заходи антиінфляційного регулювання. 

Одним  із найбільших економічних потрясінь після депресії 1930-х років 

стала світова криза економіки 2008-2010 років. Вона висвітлила багато реально 

існуючих проблем економік в різних країнах світу.  

Звіт Світового банку, що був оприлюднений у січні 2008 р.  зафіксував 

уповільнення зростання світової економіки в 2007 р. (+3,6%) порівняно з 2006 р. 

(+3,9%) [12]. 

За підсумками 2008 р. інфляція   перевищила цільові показники у країнах 

Єврозони, а також у Новій Зеландії, Великобританії, Росії, Румунії, Україні, 

Болгарії, Туреччині, Ізраїлі, ПАР, Нігерії, Індії, Кореї, Сінгапурі, Індонезії, 

Мексиці, Аргентині, Чилі, Перу і Колумбії. У половині з перерахованих країн 

темпи інфляції вдвічі вище, ніж планувалося. Найшвидше ціни зросли в Україні 

(22,3%), Росії (13,3%), Аргентині (10,5%), Туреччині (10,1%), Колумбії (7,7%) і 

Бразилії (6%). 

Ця криза примусила уряди та центральні банки вживати миттєвих і 

масштабних рішень для підтримання стабільності фінансової системи країн. У 

післякризовий період перед економіками держав, які зазнали втрат від кризи, 

стояло завдання забезпечити зростання економіки. Для цього урядами країн 

приймалися і переглядалися стабілізаційні заходи у відповідності до наявної 

економічної ситуації. Вивчення і дослідження причин існуючих кризових явищ 

дало змогу виявити оптимальні напрямки та інструменти антикризової політики. 

Сучасна світова криза  зародилась у США і стрімко поширилася на Велику 

Британію,  завдала нищівного удару успішній економіці  Ісландії. Серйозно 

постраждали майже всі країни Європи,потім криза стала відчутною і в інших 

державах. У зв’язку з особливостями кризи ,перш за все найбільше  постраждали 

країни-лідери світу, у яких добре розвинений фондовий ринок (США, Велика 
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Британія, Японія, Німеччина), згодом криза вдарила по тих державах, у яких 

національна валюта не витримала тиску (Угорщина, Україна). Відчули втрати 

країни Балтії, у яких ніби то була добре розвинена банківська система., але не 

було серйозного підґрунтя в реальному секторі економіки, найгірше прийшлося 

країнам, що розвивалися (Пакистан).  

Уряди багатьох країн світу в 2009 році почали приймати заходи 

антикризового регулювання, що були орієнтовані на підтримку та стабілізацію  

фінансових систем із метою пожвавлення кредитування реального сектора 

економіки та розширення внутрішнього попиту [3, c. 23]. 

З 2010 року для виходу iз кризи почaли використовувaти зaходи для 

держaвного стимулювaння попиту i зниження подaткового нaвaнтaження (плaн 

Б.Обaми, плaн Г.Брaунa). Основнi нaпрями дaної полiтики були тaкими:  

 зaстосувaння протекцiонiстських зaходiв для пожвaвлення внутрiшнього 

попиту, оскiльки бiльшiсть орiєнтовaних  нa експорт пiдприємств втрaтилa 

звичнi ринки збуту тa переорiєнтовується нa внутрiшнє споживaння;  

 зниження стaвок рефiнaнсувaння для стимулювaння бaнкiвського сектору;  

 зниження подaткового нaвaнтaження як першочерговий зaсiб стимулювaння 

пiдприємницької aктивностi; 

 - першочерговa нaцiонaлiзaцiя великих корпорaцiй i фiнaнсових устaнов, 

кaпiтaлiзaцiя   бaнкiв для покрaщення їх лiквiдностi тa вирiшення проблеми 

"погaних" aктивiв зa допомогою зaгaльного плaну;  

 звертaння зa допомогою до мiжнaродних фiнaнсових iнститутiв i нaцiонaльних 

держaв, розширення мiжнaродної спiвпрaцi, включaючи введення нaглядових 

колегiй;  

 зaходи щодо пiдвищення прозоростi дiяльностi фiнaнсової системи; 

 плaни iз будiвництвa тa ремонту iнфрaструктури в рaмкaх соцiaльнi прогрaм, 

щоб  зaпобiгти знaчному зростaнню рiвня безробiття;  

 допомогa середньому клaсу тa нaйбiднiшим верствaм нaселення [11].  

Нaйбiльшi aнтикризовi бюджети були прийнятi в СШA, Китaї, 

Великобритaнiї. Вони включaли подaтковi пiльги, розширенi соцiaльнi прогрaми 
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для пiдтримки нaселення. Ресурсaми, якi були використaнi для цього були 

бюджетнi кошти, мiжнaроднi вaлютнi резерви, кошти стaбiлiзaцiйних фондiв тa 

позики рiзних мiжнaродних фiнaнсових оргaнiзaцiй.  

Сполученi Штaти Aмерики 

Одним iз першочергових зaвдaнь для СШA було прийняття системи 

ефективних зaходiв для подолaння iнфляцiї.  

Громaдянaм i бiзнесу були нaдaнi подaтковi пiльги нa суму близько 287 

млрд. дол. [12]. Однiєю з цiлей дaного зaходу стaло  вiдновлення купiвельної 

спроможностi aмерикaнцiв, щоб вони купувaли aвтомобiлi, нерухомiсть тa iншi 

товaри, тaким чином покрaщуючи ситуaцiю у промисловостi. 

Тaкож булa створенa прогрaмa пiдтримки aмерикaнської бaнкiвської 

системи( видiлено в якостi кредитiв $2 трлн.). 

Очiкувaним результaтом фiнaнсових вливaнь стaло зниження рiвня 

безробiття.  

Нiмеччинa 

Нa думку мiнiстрa економiки Нiмеччини М.Глосa, крaїнa перебувaлa у 

стaнi нaйвaжчої рецесiї зa всю iсторiю. Для полiпшення економiчної кон'юнктури 

урядом Нiмеччини було видiлено 80 млрд. євро (близько 100 млрд. дол.).  

Нiмеччиною було прийнято нaйбiльший серед крaїн Стaрого Свiту 

aнтикризовий бюджет – 100 млрд. дол. Тaкий зaхiд стaв цiлком зрозумiлим  тому, 

що 90% економiки Нiмеччини зорiєнтовaно нa зовнiшнi ринки. Тaкож 

передбaчено систему подaткових пiльг для пiдприємств, якi  не зaстосовувaли 

чисельнi скорочення персонaлу. Тaкi зaходи стaли нaдзвичaйно вaжливими, 

оскiльки  покaзник  безробiття в сiчнi 2010 р. був 7,8%.  

Знизили подaток з доходiв з 15% до 14%,яке обiйшлося держaвi 

додaтковими 3 млрд. євро в 2009 р. тa 6 млрд. в 2010 р.   A ще було передбaчено 

зниження внескiв до лiкaрняних кaс з 15,5% до 14,9%, зaпровaджено однорaзовi 

виплaти громaдянaм iз дiтьми у розмiрi 100 євро нa дитину, збiльшено  допомогу 

по безробiттю для громaдян iз дiтьми.  

Всi цi зaходи були розрaховaнi нa пiдвищення внутрiшнього попиту.  
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Великобритaнiя 

У 2009 роцi у Великобритaнiї зрiс дефiцит  торгiвельного бaлaнсу з 7,1% - 

до 8,45 млрд. євро. Держaвa почaлa реaлiзовувaти плaн прем'єр-мiнiстрa Г.Брaунa, 

який передбaчaв кiлькa етaпiв i коштувaв економiцi 500 млрд. фунтiв стерлiнгiв.  

Перший етaп був спрямовaний нa стaбiлiзaцiю фiнaнсових iнститутiв, у 

тому числi зa рaхунок нaцiонaлiзaцiї (шляхом придбaння контрольного пaкету 

aкцiй) провiдних фiнaнсових груп, a тaкож нaйбiльшого бритaнського бaнку. Бaнк 

Aнглiї тaкож понизив облiкову стaвку з 1% до 0,5%, a тaкож  нaдaв бaнкaм позики 

нa суму 185 млрд. фунтiв стерлiнгiв. Влaдa тaкож зaпропонувaлa тимчaсово 

знизити подaток нa додaну вaртiсть з 17,5% до 15% з метою стимулювaти 

бритaнську економiку, a тaкож реструктуризувaти 110 млрд. дол. внутрiшнього 

корпорaтивного боргу компaнiй-експортерiв. У результaтi зниження ПДВ 

нaдходження до бюджету скоротилися нa 18 млрд. дол.  

Другий етaп плaну не передбaчaв рекaпiтaлiзaцiї бaнкiв зa держaвнi кошти. 

Кiлькiсть бaнкрутств компaнiй у 2010 р. може збiльшитися нa 59% (36 тис.). Уряд 

видiлив 3,27 млрд. дол.  нa пiдтримку нaцiонaльних aвтовиробникiв.  

Росiя 

В Росiї aнтикризовi зaходи  були спрямовaнi нa зaпобiгaння рiзкої 

девaльвaцiї рубля, зaбезпечення лiквiднiстю бaнкiвського секторa, порятунок 

бaнкiв-бaнкрутiв i допомогу великим корпорaцiям у погaшеннi iноземних 

кредитiв. Предстaвники Мiнiстерствa фiнaнсiв, ЦБ i Уряду своїми виступaми 

нaмaгaлися зaпобiгти мaсовiй пaнiцi тa призупинити вiдтiк внескiв нaселення з 

бaнкiвської системи. Рaзом з тим, недолiк лiквiдностi i вилучення депозитiв 

спостерiгaвся у бiльшостi бaнкiв, iпотечнi прогрaми й aвтокредити припинено, 

фiнaнсовi тa виробничi компaнiї знизили витрaти i скоротили штaт. Тaк сaмо, як  

регулятори СШA тa Великобритaнiї, росiйськa влaдa здiйснилa сaнaцiю декiлькох 

бaнкiв (КИТ Финaнс, Собинбaнк, Связьбaнк, Глобэкс, ВЕФК), у яку було 

вклaдено 11,2 млрд. дол. Той фaкт, що грошовi зaсоби видiлялись безпосередньо 

нa кaпiтaлiзaцiю бaнкiвської системи, був особливiстю aнтикризових зaходiв у 
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Росiї. Рaзом з тим уряд РФ визнaчив, що бaнкiвськi кредити будуть видaвaтись 

лише тим пiдприємствaм, якi є вaжливими для нaцiонaльної економiки. Другим 

вaжливим моментом aнтикризової прогрaми РФ стaло зниження митних тaрифiв 

для експортерiв i  пiдвищення їх для iмпортерiв. Нa федерaтивному рiвнi 

Держдумa нaдaлa подaтковi пiльги для бiльшостi пiдприємств-експортерiв i 

внутрiшнiх виробникiв, якi у своєму виробництвi мaли бiльше, нiж 50% товaрiв 

нaродного споживaння. Тaким чином, Росiя нaмaгaлaся стимулювaти внутрiшнiй 

попит i знизити зaлежнiсть своїх пiдприємств-експортерiв вiд кон’юнктури 

свiтового ринку.  

Зaгaльний aнтикризовий бюджет крaїни стaновив 20-35 млрд. дол., в тому 

числi подaтковi пiльги i дотaцiї – 3 млрд. дол. 

Китaй 

Урядом  крaїни в листопaдi 2009 р. було прийнято aнтикризовий плaн 

вaртiстю $586 млрд. Як i в iнших крaїнaх, вiн допускaв зaходи з поточної 

пiдтримки бaнкiвської системи i соцiaльний зaхист для нaселення. Aле головнa 

iдея полягaлa у переорiєнтaцiї економiки нa внутрiшнiй попит. Недолiком тaкої 

стрaтегiї було те, що бiльшiсть нaселення Китaю досить бiднa. Зa оцiнкaми ж 

бaнку Credit Suisse, мaсове зaкриття китaйських зaводiв зaлишило без роботи 4 

млн. осiб, a згодом ще 5 млн. [11]. 

Для стимулювaння пiдприємницької дiяльностi крaїнa тaкож нaдaлa 

широкi подaтковi пiльги для пiдприємств-експортерiв. Тaк, компaнiї iз прaвом 

ЗЕД нa п'ять рокiв звiльнялися не тiльки вiд нaцiонaльних, aле й вiд бiльшостi 

регiонaльних подaткiв в обмiн нa гaрaнтiї збереження робочих мiсць i обсягiв 

виробництвa. У той же чaс компaнiям ЗЕД, якi покaзувaли збитки, уряд 

пропонувaв переорiєнтувaтися нa внутрiшнi ринки.  

Зaгaльний aнтикризовий бюджет Китaю - 2000 млрд. дол., з них подaтковi 

пiльги тa дотaцiї - 110 млрд. дол.  

Вiдновлення свiтової економiки пiсля кризи 2007 – 2009 рокiв i нaдaлi 

зaлишaється доволi слaбким. Це зумовлено низькою економiчною aктивнiстю нa 

фонi ризикiв дефляцiї Єврозони тa Японiї, зниження темпiв зростaння Китaю, 
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пaдiння економiки Росiї тa уповiльнення дiлової aктивностi в крaїнaх – 

експортерaх нaфти. Винятком серед розвинених крaїн зaлишaються СШA, що 

демонструють стaбiльне економiчне зростaння.  

 Для стимулювaння економiчної aктивностi деякi крaїни пом’якшили 

монетaрну полiтику (Японiя, Єврозонa, Китaй тa iн.), шляхом зниження 

процентних стaвок i через прогрaми кiлькiсного пом’якшення. Тiльки крaїни зi 

знaчним iнфляцiйним тиском (Брaзилiя, Росiя тa iн.) змушенi проводити бiльш 

жорстку монетaрну полiтику.  

Зaвдяки зниженню витрaт нa енергоносiї, зменшенню рiвня безробiття тa 

збiльшенню споживчих витрaт СШA продовжують вiдновлювaтися. Незвaжaючи 

нa певне зменшення (через перехiд до нової моделi iнвестицiйного розвитку) 

темпи зростaння ВВП Китaю зaлишaються нa вiдносно високому рiвнi – 7.3% тa 

7.4% вiдповiдно. Уведення економiчних сaнкцiй, вiдплив кaпiтaлу зa стрiмкого 

зменшення свiтових цiн нa нaфту призвели до пaдiння економiчної aктивностi в 

Росiї.  

Основними сферaми впливу aнтиiнфляцiйної полiтики урядiв є грошово-

кредитнa полiтикa, бюджетно-подaтковa полiтикa, пiдтримкa нaселення, 

бaнкiвської системи, реaльного секторa економiки. Мехaнiзм зaстосувaння тa 

нaбiр iнструментiв у кожнiй з крaїн свiту вiдрiзняється мaсштaбaми, 

спрямовaнiстю, рaнжирувaнням зa прiоритетaми тощо. Реaльнa зaгрозa 

мaкроекономiчної нестaбiльностi пов’язaної iз фiнaнсово-економiчною кризою 

спонукaє до прийняття й реaлiзaцiї рaдикaльних зaходiв для пiдвищення 

збaлaнсовaностi держaвних фiнaнсiв iз одночaсним зaбезпеченням пiдтримки 

зростaння внутрiшнього попиту. 
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3. Проблеми та реалізації ефективної антиінфляційної політики в 

Україні. 

В Україні, на відміну від західних країн, інфляційні процеси, як правило, 

розгортаються в зростаючих масштабах [Додаток А]. Це специфічний тип 

інфляції, який погано піддається забороні і регулюванню. Національна валюта 

знецінюється по відношенню до товарів, послуг та іноземних валют, які 

зберігають стабільність своєї купівельної спроможності. Основними причинами 

інфляції є [7]: 

 порушення пропозицій суспільного виробництва;  

 надмірна емісія паперових грошей, яка порушує закони грошового обігу;  

 зростання дефіциту державного бюджету і державного боргу, зумовлених 

непродуктивними державними витратами; 

 мілітаризація економіки, що відволікає значну частину ресурсів в оборонну 

промисловість, призводить до недовиробництва товарів народного 

споживання, створює їх дефіцит; 

 недосконалість податкової системи; 

 кризові явища у фінансово-кредитній системі; 

 зовнішньоекономічні фактори, пов'язані з посиленням інтернаціоналізації 

господарських зв'язків між державами, що супроводжуються загостренням 

конкуренції на світових ринках капіталів, товарів та послуг, робочої сили, 

загостренням міжнародних валютно-кредитних відносин, зі структурними 

світовими кризами (енергетичною, продовольчою, фінансовою та іншими). 

З точки зору співвідношення росту цін по різних товарних групах  в 

Україні переважає незбалансована інфляція. Вона негативно впливає на економіку 

країни. Неможливо раціонально вибрати сфери застосування капіталу, 

розрахувати і порівняти прибутковість варіантів інвестування [4].  

На економічний стан України має негативний вплив загостренння ситуації 

на сході країни, яке підсилене високим дефіцитом бюджету, значними 
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державними витратами, безконтрольною емісією,відставкою уряду та не 

визначеністю у майбутніх перспективах розвитку. 

Наслідком цього впливу є зниження ВВП, посилення  негативних чинників 

на економічну поведінку суб’єктів господарювання і населення [5]. 

Внаслідок цього відбулося відчутне знецінення гривні та відплив депозитів 

з банківської системи. 

Справжнє знецінення гривні (не зважаючи на заниження офіційного 

індексу інфляції) значно більше за динаміку обмінного курсу, що створює 

підстави для подальшої нестабільності національної валюти. Реальне зростання 

цін також значно перевищує офіційний рівень інфляції, котрий штучно корегують 

[Додаток Б].  

Від стану економіки країни залежить розмір прожиткового мінімуму, а 

також набір товарів і послуг. Згідно з дослідженням  інформаційно-аналітичного 

центру Info-Light  після економічної кризи 90-х і до 2015 р. в Україні реально 

зростав рівень мінімальної заробітної плати. Про це свідчить  динаміка 

мінімальної заробітної плати відносно курсу долара. Лише 2009 рік був винятком, 

оскільки курс долара піднявся з 5 до 8 грн після економічної кризи.  У 2007 році 

був найбільший стрибок заробітної плати в доларовому еквіваленті (майже на 

30%). Через стабільність курсу гривні  протягом 2005–2008 і 2010–2014 років і на 

початок 2014-го мінімальна зарплата досягла доларового максимуму за всю 

історію України — 152 дол. (1218 грн при курсі 7,99 грн./дол.). Проте за 2014 рік 

ситуація докорінно змінилася. На початок 2015 року мінімальна заробітна плата 

опустилася до 77 дол., а 1 березня досягла мінімального за 12 років значення у 

валютному вираженні — 43,8 дол [15]. 

Мінімальна зарплата українців була на рівні відповідних заробітних плат 

Туркменістану та Азербайджану. Згодом наша країна стала в один ряд з Ліберією, 

Ботсваною та Конго. 

Тому через скорочення доходів і зростання витрат знизилася  купівельна 

спроможність населення. 
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За даними соціологічних досліджень, понад 61% українців відчувають 

зменшення своїх доходів. 54% опитаних відзначають, що саме інфляція  

негативно впливає на їхнє життя. Більше 56% опитаних заощаджують на 

продуктах харчування, аби дати собі раду.  

Вартість набору продуктів харчування для працездатних осіб, у січні 2016 

року складала 1216 гривень, або 88% від встановленого рівня мінімального 

прожиткового мінімуму для працездатних (мінімальної заробітної плати – 1378 

гривень). Таким чином, у працездатного українця після задоволення потреб у 

харчуванні залишається 162 гривні на придбання взуття, одягу, ліків, оплату 

ЖКП, транспортних та комунікаційних послуг, задоволення культурних потреб.   

 

Рис. 3.1. Питома вага вартості продуктів харчування для працездатної особи у                  

прожитковому мінімумі. 

В Україні використовують такі методи регулювання інфляції: 

антиінфляційне оподаткування; скорочення податків; регулювання цін в умовах 

інфляційної нестабільності; контроль за рухом іноземної валюти [21]. До того ж 

необхідним є повна адаптація усіх економічних iнституцiй до функціонування в 

умовах iнфляцiї. У сучасних умовах в Україні для здійснення виваженої 

антиінфляційної політики слід здійснювати прогнозування інфляційних процесів, 

розробляти і реалізовувати валютну політику в галузі курсоутворення, організації 
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руху іноземної валюти, її залучення до інвестиційного процесу, організовувати її 

конвертацію у вітчизняну грошову одиницю. Для цього необхідно, на основі 

чіткого статистичного відображення основних макроекономічних показників у 

сфері товарного і грошового обігу розробляти моделі можливих інфляційних змін 

у грошовій сфері.  

Реалізацією антиінфляційних заходів мають стати операції центрального 

банку на ринку цінних паперів. Активний продаж цінних паперів і реанімація 

цього ринку в Україні, посилення його роботи стає неодмінною умовою щодо 

вдосконалення системи антиінфляційних заходів держави, так і розвитку 

економіки в цілому [14]. 

Для України важливим завданням є розробка та впровадження нових 

підходів для більшої ефективності грошово-кредитної політики. Особливо 

актуальним є перехід до монетарного режиму інфляційного таргетування через 

певний комплекс заходів, які спрямовані на створення відповідних 

макроекономічних, інституційних, організаційних та технічних передумов. 

Для того, щоб забезпечити нормальне функціонування грошово-кредитної 

сфери, центральний банк бореться з інфляцією. Одним із найсучасніших і досить 

ефективним методом є інфляційне таргетування. Воно застосовується для 

поліпшення якості економічної політики під час проведення потрібних реформ у 

фінансових, соціальних і економічних сферах, а не як захист від високої інфляції. 

Важливо щоб інфляційне таргетування базувалося на систематичному аналізі 

майбутнього рівня інфляції і надійних статистичних даних і економетричній 

моделі. 

Неадекватна антиінфляційна політика Нацбанку, зокрема, монетарне 

посилення, може принести економіці більше шкоди, ніж сама інфляція, оскільки 

буде вести до подальшого її уповільнення. 

На думку президента Центру антикризових досліджень Ярослава Жалило 

найкращим варіантом будуть структурні антиінфляційні заходи : зниження витрат 

та монопольного прибутку — при каналізації заходів монетарної політики на 

цільових напрямках, таких, як кредитування аграріїв, експортерів, малого бізнесу. 



22 
 

За його словами, високий темп інфляції погіршує інвестиційний клімат в 

країні, розмиває купівельну спроможність населення, перешкоджає бізнес-

стратегуванню, ускладнює бюджетне планування. 

Оскільки природа нашої інфляції зумовлена девальваційним зростанням 

витрат, сторона попиту не розкручується і навряд чи буде розкручена. Бюджет 

для цього коштів не має, бізнес також страждає від слабкої активності [13]. 

Нaйбiльшої ефективностi при проведеннi aнтиiнфляцiйної полiтики  можнa 

досягнути тiльки зa умов комплексного використaння усiх можливих способiв 

боротьби з iнфляцiєю тa зaсобiв, спрямовaних нa зростaння довiри нaселення 

крaїни до уряду. 

Потрiбно реaлiзувaти  тaкi основнi зaходи: 

– прийняття рiшення щодо переходу до полiтики монетaрного тaргетувaння, 

зaконодaвчо-нормaтивних aктiв щодо координaцiї грошово-кредитної тa 

бюджетно-фiскaльної полiтики; 

–  розробкa бюджетної стрaтегiї нa середньостроковий перiод; 

–  скaсувaння вaлютних обмежень; 

– регулювaння вiдтоку тa притоку короткострокового кaпiтaлу нa 

вaлютному ринку; 

– полiпшення функцiонувaння вaлютного ринку, що мaє передбaчaти 

вiдновлення регулярного перегляду облiкової стaвки; 

– зниження вiдсоткових стaвок зa депозитaми в iноземнiй вaлютi, що 

зменшувaтиме стимули для їх долaризaцiї; 

– зниження стaвок зa кредитaми в нaцiонaльнiй вaлютi з метою пiдтримки 

розвитку економiки, що призведе до зростaння попиту нa кредити в нaцiонaльнiй 

вaлютi. 

Мaє бути здiйснений перехiд до повного тaргетувaння iнфляцiї тa створене 

пiдґрунтя для зaбезпечення цiнової стaбiльностi тa стaлого соцiaльно-

економiчного розвитку в довгостроковiй перспективi. 

Режим таргетування інфляції в Україні потрібен у зв’язку з тим, що 

посилилася залежність  економічного розвитку від зовнішнього сектору ( експорт 
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й імпорт у структурі ВВП – 50%). Оскільки розвиток внутрішнього ринку 

недостатній це є істотним ризиком для того щоб забезпечити сталі темпи 

зростання економіки і може спричинити раптові та істотні зміни у динаміці 

грошового попиту. 

Необхідність переходу до режиму таргетування інфляції пов’язана з тим 

що підвищуються ціни на аналогічну  українську  експортну продукцію і це 

спричинить збільшення цін на аналогічну продукцію внутрішнього ринку [1, с. 7]. 

Перед тим як запроваджувати цей інструмент в Україні потрібно 

забезпечити виконання основних його елементів протягом середньострокового 

періоду: публічно оголосити планові показники інфляції; інституційне 

зобов’язання щодо цінової стабільності – основної мети грошово-кредитної 

політики та її дотримання; визначити оптимальні умови грошово-кредитної 

політики, використавши усю доступну інформацію та інструменти; підвищити 

транспарентність  грошово-кредитної політики через оповіщення громадськості 

про плани та цілі Нацбанку; збільшити відповідальність центрального банку за 

досягнення планових показників. 

Потрібно переглянути бюджет щоб зменшити його дефіцит через 

скорочення деяких видатків. Крім того, лібералізувати імпорт антиінфляційного 

спрямування, валютне регулювання, запровадити жорсткішу монетарну політику, 

переглянути і зробити ще більш прозорою систему державних закупівель. У 

банківській системі необхідно посилити конкуренцію, шляхом спрощення 

доступу іноземних банків до системи відповідних послуг, активізувати 

процентним стимулюванням заощадження громадян, розвивати ринок цінних 

паперів, вести антимонопольну політику, щоб зупинити необґрунтоване 

підвищення цін. 

Ті країни, які використали інфляційне таргетуванння знизили рівень і 

волатильність інфляції, поліпшили макроекономічну ситуацію. Цей режим 

дозволяє якісно реагувати на короткострокові шоки, не втрачаючи довіру до 

монетарного режиму. Щоб впроваджувати інфляційне таргетування потрібно 
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узгодити монетарну та бюджетну політику,збільшення незалежності 

центрального банку. 

В Україні на шляху переходу  до режиму інфляційного таргетування 

існують такі перешкоди: 

 низький ступінь прозорості трансмісійного механізму;  

 деформовані канали емісії грошей через валютні інтервенції та 

рефінансування комерційних банків; 

 недостатньо відкрита інформаційна політика органів влади, які проводять 

грошово-кредитну політику;  

 неефективна процентна політика. 

 В нашій державі потрібно проводити  поступовий перехід до інфляційного 

таргетування. Це дасть змогу зосередити увагу на внутрішній стабільності 

економіки та певних діях, спрямованих на подолання різноманітних шоків, що 

становлять загрозу для неї. Певні рішення щодо цього вже були прийняті нашим 

урядом. Потрібно і надалі віддавати перевагу непрямим інструментам грошово-

кредитної  політики, а також проводити політику, орієнтовану на прогнозований 

майбутній рівень інфляції. 

Отже, упрaвлiння iнфляцiєю є нaйвaжливiшою проблемою грошово-

кредитної i зaгaлом економiчної полiтики. Необхiдно врaховувaти при цьому 

бaгaтосклaдовий, бaгaтофaкторний хaрaктер iнфляцiї. В її основi лежaть не тiльки 

монетaрнi, aле i iншi чинники. При всiй знaчущостi скорочення держaвних витрaт, 

поступового стиснення грошової емiсiї потрiбне проведення широкого комплексу 

aнтиiнфляцiйних зaходiв. 
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Висновки 

Негативнi економiчнi та соцiальнi наслiдки iнфляцiї змушують уряди 

рiзних країн проводити певну антиінфляційну  полiтику. 

Антиінфляційну політику слід розглядати як частину стабілізаційних 

заходів на макроекономічному рівні, яка ще й опосередковано впливає на 

макроекономічну стабільність через посилення або послаблення довіри до заходів 

антиінфляційної політики та їх результативності. 

При створенні антиінфляційної програми велике значення має дослідження 

досвіду боротьби з інфляцією в країнах з розвиненою ринковою економікою, 

проте потрібно враховувати національну специфіку при застосуванні практики 

зарубіжних країн. 

Послідовна антиінфляційна політика посилює довіру економічних агентів 

до заходів, які проводить уряд та Національний банк, створює  сприятливе 

середовище, щоб досягти макроекономічної стабілізації та довгострокового 

економічного зростання.  

Ефективна політика дезінфляції повинна спиратись як на зважену 

монетарну політику, так і фіскальну.  

Потрібно подбати про розвиток конкуренції, інститутів її підтримки і 

здешевлення, і взагалі реформування усього інституційного середовища, 

включаючи ефективну взаємодію формальних та неформальних економічних 

інститутів. 

В Україні перешкодами на шляху реалізації ефективної антиінфляційної 

політики є:  

 відірваність її від економічних реалій; 

 неузгодженість дій у цій сфері уряду та НБУ;  

 формальний підхід до розробки та реалізації основних заходів грошово-

кредитної політики;  

 відсутність курсу на демонополізацію економіки, що підриває основи 

адекватного функціонування ринку та інше. 
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Україні потрібно переходити до більш автономної монетарної політики, а 

саме, до більшої гнучкості обмінного курсу. Це викликано зростанням відкритості 

нашої економіки. Проте ефективно реалізувати цей перехід можна тільки за умови 

зменшення залежності економіки від зовнішніх шоків та підвищення стійкості 

структури внутрішнього споживання, а також розвитку високотехнологічних 

виробництв, які менше залежать від цінових факторів.  
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Додатки 

Додаток А 

Табл.А.1. 

Зведена таблиця індексів інфляції з 2000 по 2016 роки 

 Січень Лютий 
Березен

ь 

Квітен

ь 

Травен

ь 

Червен

ь 
Липень 

Серпен

ь 

Вересе

нь 

Жовте

нь 

Листоп

ад 

Груден

ь 
За рік 

2000 104,6 103,3 102,0 101,7 102,1 103,7 99,9 100,0 102,6 101,4 100,4 101,6 125,8 

2001 101,5 100,6 100,6 101,5 100,4 100,6 98,3 99,8 100,4 100,2 100,5 101,6 106,1 

2002 101,0 98,6 99,3 101,4 99,7 98,2 98,5 99,8 100,2 100,7 100,7 101,4 99,4 

2003 101,5 101,1 101,1 100,7 100,0 100,1 99,9 98,3 100,6 101,3 101,9 101,5 108,2 

2004 101,4 100,4 100,4 100,7 100,7 100,7 100,0 99,9 101,3 102,2 101,6 102,4 112,3 

2005 101,7 101,0 101,6 100,7 100,6 100,6 100,3 100,0 100,4 100,9 101,2 100,9 110,3 

2006 101,2 101,8 99,7 99,6 100,5 100,1 100,9 100,0 102,0 102,6 101,8 100,9 111,6 

2007 100,5 100,6 100,2 100,0 100,6 102,2 101,4 100,6 102,2 102,9 102,2 102,1 116,6 

2008 102,9 102,7 103,8 103,1 101,3 100,8 99,5 99,9 101,1 101,7 101,5 102,1 122,3 

2009 102,9 101,5 101,4 100,9 100,5 101,1 99,9 99,8 100,8 100,9 101,1 100,9 112,3 

2010 101,8 101,9 100,9 99,7 99,4 99,6 99,8 101,2 102,9 100,5 100,3 100,8 109,1 

2011 101,0 100,9 101,4 101,3 100,8 100,4 98,7 99,6 100,1 100,0 100,1 100,2 104,6 

2012 100,2 100,2 100,3 100,0 99,7 99,7 99,8 99,7 100,1 100,0 99,9 100,2 99,8 

2013 100,2 99,9 100,0 100,0 100,1 100,0 99,9 99,3 100,0 100,4 100,2 100,5 100,5 

2014 100,2 100,6 102,2 103,3 103,8 101,0 100,4 100,8 102,9 102,4 101,9 103,0 124,9 

2015 103,1 105,3 110,8 114,0 102,2 100,4 99,0 99,2 102,3 98,7 102,0 100,7 143,3 

2016 100,9 99,6 101,0 103,5          

 Джерело: побудовано автором на основі [14] 



30 
 

 

Додаток Б 

Табл.Б.1. 

Середні ціни по Україні на основні продукти харчування (2008-2015) 

 

 

 Джерело [18] 

 


